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Prefaţă
La 21 aprilie 2013, inconfundabilul lingvist şi sintaxolog Ion Eţcu a 

atins venerabila vârstă de 80 de ani, o dată importantă din viaţa acestui 
Mare cărturar şi savant de factură europeană, care a iubit şi iubeşte cu toată 
fiinţa Limba Română, a cărei fascinantă bogăţie şi frumuseţe l-a vrăjit şi 
captat încă din fragedă copilărie. Astfel, copilul şi adolescentul Ionel de 
timpuriu şi-a intuit destinul fiind îndemnat mereu de Bunul Dumnezeu 
să-şi iubească, să îmbrăţişeze şi să valorifice ulterior cu rafinament şi 
pasiune datinile, tradiţiile, inclusiv cartea şi graiul românesc  – o autentică 
„comoară în adâncuri înfundată”, un „şirag de piatră rară pe moşie 
revărsată”. Apoi urmează perioada studiilor universitare, când studen-
tul Ion Eţcu conştientizează pe deplin că inteligenţa presupune muncă 
asiduă, muncă sistematică cu cartea, care oferă şansa unică de a asimila 
temeinic, dar şi creator moştenirea ce ne-au lăsat-o înaintaşii. Astfel, 
prof. I. Eţcu încă de pe băncile universităţii a ajuns să fie un neobosit, dar 
şi un fidel explorator al Galaxiei Gutemberg.

De remarcat că prof. Ion Eţcu este un nume bine cunoscut şi apre-
ciat atât în Basarabia şi România, cât şi în spaţiul ex-sovietic (Ucraina, 
Federaţia Rusă, Ţările Baltice, Georgia ş.a.).

Munca de cercetare a lingvistului Ion Eţcu a fost canalizată în varii 
domenii, abordând temerar şi temeinic diverse sfere ale lingvisticii, cum 
ar fi: gramatica, stilistica, lingvistică generală, cultura vorbirii, tra ducto-
logie, ortoepie şi ortografie, sociolingvistică, psiholingvistică, lexicologie 
şi lexicografie etc. Însă domeniul cel mai îndrăgit de cercetare, în care 
remarcabilul cercetător Ion Eţcu s-a afirmat în totala deplinătate a for-
ţelor creatoare, este totuşi sintaxa şi sintaxologia limbii române, cărora 
le-a consacrat pe parcursul anilor un număr impunător de studii funda -
men  tale şi, indiscutabil, cele trei monografii de referinţă, care reprezintă şi 
o nouă epocă în gândirea sintaxologică românească. Meritele savantului 
Ion Eţcu în domeniul sintaxei şi sintaxologiei sunt practic im posibile de 
contestat, pentru că până astăzi dlui este unicul sintaxolog şi cel mai de 
seamă din Republica Moldova şi România, care a reuşit să revoluţionarizeze 
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modul de gândire şi de interpretare a unităţilor fun damentale sintaxologice 
româneşti. Și încă ceva important se cere a fi airmat despre acest eminent 
savant şi pedagog de vocaţie, care, fără a exagera cât de cât, poate fi consi-
derat o adevărată somitate a ştiinţei lingvistice/sintaxologice româneşti. 
Vorba e că în cei 55 de ani de activitate ştiinţifică prodigioasă Domnia Sa 
a reuşit să coboare judicios şi cu suficientă consecvenţă în profunzimile 
fascinante ale logosului/cuvântului românesc, reuşind să inventarieze şi 
să exploreze savuros şi cu competenţă neordinară tărâmul/lumea struc-
turilor sintagmatice şi paradigmatice ale limbii române. Astfel, sinta-
xo logul Ion Eţcu a reuşit să dea viaţă unor pagini de o certă valoare 
pri vind mecanismul de funcţionare al limbii române, cât şi modalităţile 
de structurare sintaxologică a unităţilor discursive. Reputatul lingvist 
a reuşit, de asemenea, să regândească şi să propună un nou concept/
o nouă viziune privind structurarea şi descrierea unităţilor fundamen-
tale sintaxologice în limba română. Potrivit concepţiei prof. Ion Eţcu, 
sistemul sintaxologic general românesc se constituie nu din 2 subsisteme 
(din propoziţia monomembră şi cea bimembră), ci din 12 modele struc-
turale, adică din 12 subsisteme individuale. Categoria părţilor de propo-
ziţie esenţiale, fundamentale şi deci principale este reprezentată nu doar 
de subiect şi predicat, ci de o suită de actori fundamentali/esenţiali, 
ce iau parte nemijlocit la constituirea tuturor propoziţiilor-sistem (S+P; 
S+P+Cd; S+P+Ct; S+P+Cl; S+P+Cînd; S+P+A etc.).

Drept confirmare, a celor enunţate mai sus, vom prezenta opinia 
acad. S. Berejan despre sintaxologul Ion Eţcu, care, „de timpuriu, a vădit 
înclinaţii deosebite spre teoretizare, spre filozofia limbajului şi metodologia 
lingvistică. A fost primul dintre lingviştii din Republica Moldova care a 
popularizat în publicaţiile sale dihotomiile saussuriene […] şi pe baza lor 
a promovat cu consecvenţă delimitările indispensabile pentru ştiinţă dintre 
planurile ontologic şi gnoseologic dintre general şi individual, dintre formă 
şi substanţă, fenomen şi esență. A promovat de asemenea caracterul de 
sistem al limbii, teoria limbii, a relaţiilor dintre ele, pe axele paradigmatică şi 
sintagmatică” (S. Berejan).

Cercetătorul Ion Eţcu a reuşit să realizeze o galerie de lucrări fun-
damentale pentru lingvistica românească, care, deşi „de proporţii relativ 
mici” sunt totuşi „strălucitoare prin originalitate şi profunzime”, sunt „dense 
şi interesante, clare şi ponderate, în care ineditul şi erudiţia îşi dau întâlnire 
cu  sobrietatea şi concizia, cu lapidarul şi plasticitatea” (T.  Cotelnic).
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Prezenta carte cu genericul „Profesorul Ion Eţcu la aniversarea de 
80 de ai de la naştere” este alcătuită din trei părţi. În prima parte, Cuvânt 
despre coleg sunt incluse opiniile, aprecierile, consideraţiile şi cuvintele de 
aleasă preţuire şi gratitudine aduse irepetabilului sintaxolog şi profesor 
Ion Eţcu de către savanţi şi profesori de notorietate, colegi şi discipoli 
fideli, care şi împărtăşesc, dezvoltă şi promovează ineditul şi originalul 
concept sintaxologic. Partea a doua însumează articole ştiinţifice ale 
profesorilor şi colaboratorilor de la Universitatea Cooperatist-Comer-
cială din Moldova, Institutul de Filologie al AȘM şi de la alte universităţi 
din Republica Moldova (USM, UPS „Ion Creangă”, US „Alecu Russo” 
din Bălţi, ASEM etc.), care au fost prezentate în cadrul Simpozionului 
Știinţific Naţional organizat cu prilejul jubileului de 80 de ani de la 
naştere a profesorului universitar Ion Eţcu de către Catedra ȘULM şi 
Rectoratul UCCM în luna aprilie 2013. Materialele inserate în această 
ediţie sunt consacrate diverselor aspecte şi domenii de investigare, 
prin tre care merită a fi remarcate următoarele: lingvistică generală şi 
romantică, sintaxă şi sintaxologie, gramatică, semantică, traductologie, 
derivatologie, lexicologie, lexicografie, politici educaţionale, comunicare 
şi limbaj etc. Partea a treia include bibliografia savantului I. Eţcu, ce 
cuprinde circa 200 de titluri.

Dr. hab., prof. univ. Vasile BOTNARCIUC, 
dr. hab., conf. univ. Aurelia HANGANU


